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Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Α    ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ   ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ   ΣΠΟΥΔΩΝ   ▪    Γ΄  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΤΙΚΟ   ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ   ▪   ΤΜΗΜΑΤΑ  ΔΙΕΤΟΥΣ  ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑΣ   
 

ΟΝΟΜΑ:   Βαθμός 

% ΗΜ/ΝΙΑ:                         5 / 1 /  2026  ΤΜΗΜΑ:   ☺ 

 
Α΄   Ο μ ά δ α 

 
Α.1. Να τοποθετήσετε τα ακόλουθα ιστορικά γεγονότα στη σωστή χρονολογική σειρά, ξεκινώντας 
από το παλαιότερο και καταλήγοντας στο πιο πρόσφατο.                                                           (         /10 μονάδες) 

 
α. Κίνημα στο Γουδί 
β. Α’ Εθνοσυνέλευση Επιδαύρου 
γ. Καταστροφή πόλης Κυδωνιών 
δ. Πρώτη εμφάνιση Βενιζέλου ως Ελλαδίτη πολιτικού 
ε. Ίδρυση Ταμείου Περιθάλψεως Προσφύγων 
                                                                                                                                       
 
Α.2. Να καταγράψετε:                                                                                                                         (         /15 μονάδες) 

α) το περιεχόμενο του όρου «Ψήφισμα 5ης Μαΐου 1827» 
β) τους υποστηρικτές του αγγλικού κόμματος κατά την περίοδο 1827-1843 
γ) το περιεχόμενο του όρου «Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων» 
 
 
Β.1. Σχετικά με τις συζητήσεις/εργασίες της Εθνοσυνέλευσης που συνήλθε μετά την Επανάσταση της 
3ης Σεπτέμβριου 1843 να παρουσιάσετε: 
α. τα θεμελιώδη δικαιώματα των πολιτών που συμφώνησαν οι κομματικές παρατάξεις ότι έπρεπε να 
κατοχυρωθούν (6 μονάδες) 
β. το αντικείμενο της 2ης φάσης της αντιδικίας αυτοχθόνων – ετεροχθόνων στο πλαίσιο της κύριας 
κρίσης που ξέσπασε τον Ιανουάριο του 1844 σχετικά με το δημόσιο δίκαιο των Ελλήνων  (6 μονάδες)  

 (         /12 μονάδες) 

 
 
Β.2. Αναφορικά με το κόμμα των Φιλελευθέρων:                                                                                      
α. να εξηγήσετε τους λόγους που αυτό ήταν σε μεγάλο βαθμό προσωποπαγές (4 μονάδες) 

β. να επισημάνετε τον βασικό στόχο και τους υποστηρικτές του κατά την περίοδο 1923 - 28 (4 μονάδες) 
γ. να αναλύσετε τα αίτια της απομάκρυνσης του προσφυγικού κόσμου από αυτό μετά τις 
ελληνοτουρκικές συμφωνίες του 1930 (5 μονάδες) 

(         /13 μονάδες) 
  

 
Β΄   Ο μ ά δ α 

 
Γ.1. Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας στοιχεία από το παράθεμα και τον πίνακα 
που σας δίνονται, να παρουσιάσετε τις επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων της μικρασιατικής 
καταστροφής στους τομείς της βιομηχανίας και του πολιτισμού. 

(         /25 μονάδες) 

 
ΚΕΙΜΕΝΟ 
Οι Έλληνες πρόσφυγες φεύγοντας πήραν μαζί τους τη γνώση, την εμπειρία και την ικανότητα που 
είχαν στον τομέα της ταπητουργίας. […] Κοντά 11.000 πρόσφυγες άρχισαν να φτιάχνουν χαλιά στην 
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Ελλάδα […] το 1929 υπήρχαν στην Ελλάδα 135 εργαστήρια ταπητουργίας που ιδρύθηκαν μετά το 
1922. Το 1928 11.000 γυναίκες της Μικράς Ασίας, που είχαν εξειδικευτεί σε αυτόν τον επαγγελματικό 
κλάδο, ο οποίος ήταν ανύπαρκτος πριν από την άφιξη των προσφύγων, έφτιαξαν χαλιά 200.000-
250.000 τ.μ. 
Παρόμοια είναι και η εξέλιξη στον τομέα της βιομηχανίας μεταξιού. Η μεταξοβιομηχανία 
αναπτύχθηκε πολύ γρήγορα στην Ελλάδα μετά την άφιξη των προσφύγων που είχαν εργαστεί σε 
αυτόν τον τομέα στην Τουρκία. […] Η παραγωγή ακατέργαστου μεταξιού τριπλασιάστηκε μεταξύ των 
ετών 1922-1926, ενώ η παραγωγή μεταξωτού υφάσματος αυξήθηκε κατά 31%. Η εξαγωγή μεταξωτών 
αναπτύχθηκε παράλληλα με την παραγωγή. […] 
 Οι πρόσφυγες ανέδειξαν πολλά και σημαντικά ονόματα σε όλους τους τομείς της τέχνης, που είναι 
«ο εκπρόσωπος της ελεύθερης σκέψης και των αξιών». Οι άνθρωποι αυτοί μετά τη Λοζάνη έγιναν 
καθοριστικός παράγοντας προόδου της Ελλάδας εκτός από τον οικονομικό και στον πολιτιστικό 
τομέα. Επισημαίνοντας αυτό το γεγονός, ο Γεώργιος Γιαννακόπουλος λέει: «Δεν εντάχθηκαν στο 
ελληνικό έθνος μόνο οικονομικά και πολιτιστικά, αλλά ταυτόχρονα βοήθησαν στη δημιουργία του 
σύγχρονου ελληνισμού».  

Pervin Erbil, Η Νιόβη θρηνούσε για τη Μικρά Ασία, Αθήνα, εκδόσεις Τσουκάτου 2004, σελ. 171-172, 
174. 

 

Πίνακας: Οργανωμένα εργαστήρια Ταπητουργίας στη δεκαετία του 1920 

Έτος Εργαστήρια Αργαλειοί Εργάτριες 

1922 7 150 400 

1923 22 600 2,135 

1925 41 1,914 5,255 

1928 63 4,300 12,500 

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τομ. ΙΕ, Αθήνα 1978, σελ. 297 
. 

 
Δ.1. Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις και αντλώντας τις απαραίτητες πληροφορίες από τα κείμενα 

που σας δίνονται, να αναφερθείτε στις εσωτερικές, κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες που 
επέτρεψαν στον Ιωάννη Μεταξά να καταλύσει το δημοκρατικό πολίτευμα και να επιβάλλει 
δικτατορία.                                                                                                                                            (          /25 μονάδες) 

   
ΚΕΙΜΕΝΟ Α  

     Ο θάνατος του Βενιζέλου έκλεινε μια περίοδο της πολιτικής ζωής της Ελλάδας, γεμάτη πάθη και 
φανατισμούς, ενώ ο θάνατος του Κονδύλη, του Δεμερτζή και του Τσαλδάρη έφερνε ευνοϊκά προς το 
προσκήνιο της πολιτικής ζωής της χώρας τον στρατηγό Μεταξά, εφόσον μάλιστα όλες οι 
αλλεπάλληλες προσπάθειες των πολιτικών κομμάτων για τον σχηματισμό πολιτικής κυβερνήσεως 
είχαν αποτύχει. Την παραμονή του Μεταξά στην εξουσία εξασφαλίζει και η ψήφος εμπιστοσύνης ή 
ανοχής που του έδωσαν στις 25 Απριλίου οι αρχηγοί των πολιτικών κομμάτων, εξαιρέσει του Αλέξ. 
Παπαναστασίου, του Αλ. Μυλωνά και του Γ. Παπανδρέου. Ενόμιζαν ότι η λύση πολιτικού θέματος με 
την κυβέρνηση Μεταξά ήταν προσωρινή και ότι θα τους επέτρεπε να εξακολουθήσουν με άνεση τα 
παζαρέματά τους.  

Α.Ε. Βακαλόπουλος, Νέα ελληνική ιστορία, εκδόσεις Βάνιας , Θεσσαλονίκη 2005, σελ. 403- 404. 
 

 ΚΕΙΜΕΝΟ Β 
      Στις 24 Ιουλίου (1936) η συντηρητική Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδος και η κομμουνιστική 

Ενωτική Συνομοσπονδία αποφασίζουν να κηρύξουν πανεργατική πανελλαδική απεργία για τις 5 
Αυγούστου με κύριο αίτημα να μην εφαρμοστεί το διάταγμα «περί υποχρεωτικής διαιτησίας» στις 
εργατικές διαφορές, το οποίο είχε ψηφιστεί στις 21 Ιουλίου. Ακολουθούν διάφορες κατά τόπους 
κλαδικές απεργίες στις βιομηχανικές περιοχές, Λαύριο, Πειραιά και αλλού με συμπλοκές. Στις 28 
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Ιουλίου ο Σοφούλης με επίσημες ανακοινώσεις του στις εφημερίδες δηλώνει ότι μετά τη λήξη του 
πενταμήνου θα άρει την εμπιστοσύνη προς την κυβέρνηση Μεταξά. Η δήλωση αυτή επισπεύδει την 
κήρυξη της δικτατορίας.  

Α.Ε. Βακαλόπουλος, Νέα ελληνική ιστορία, εκδόσεις Βάνιας , Θεσσαλονίκη 2005, σ. 405. 
 

 ΚΕΙΜΕΝΟ Γ 
      Στην πραγματικότητα η δικτατορία ήταν ο τρόπος που επέλεξαν ο βασιλιάς από αισθήματα 

ανασφάλειας της δυναστείας, που γνώριζε ότι είχε πάντα αντίθετό της, παρά το συμβιβασμό μαζί της 
του βενιζελισμού, το μισό τουλάχιστον του ελληνικού λαού, και ο Μεταξάς από άκρατη φιλοδοξία 
αλλά και ιδεολογικό φιλοφασιστικό προσανατολισμό και απέχθεια προς τον κοινοβουλευτισμό, για 
να αντιμετωπίσουν τη συνεχιζόμενη πολιτική κρίση ενόψει και της διεθνούς αναταραχής.  

Σπ. Λιναρδάτος, «Η δικτατορία Μεταξά» στο Νεότερη Ελληνική Πολιτική Ιστορία, 1750- 1940, σελ. 423  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Σαν σήμερα 5 Ιανουαρίου… 
 
1895: Ο Γάλλος αξιωματικός Άλφρεντ Ντρέιφους καθαιρείται από το αξίωμά του και καταδικάζεται σε ισόβια κάθειρξη 
στο Νησί του Διαβόλου, μετά από μία δίκη που αποτέλεσε μία από τις μεγαλύτερες δικαστικές πλάνες. Ως Υπόθεση 
Ντρέιφους χαρακτηρίζονται έως τις μέρες μας οι δικαστικές πλάνες. 
1913: Η Ναυμαχία της Λήμνου. Τρία ελληνικά θωρηκτά και οκτώ αντιτορπιλικά, με επικεφαλής το θρυλικό θωρηκτό 
Αβέρωφ, καταναυμαχούν τον τουρκικό στόλο και τον αναγκάζουν να κρυφτεί οριστικά στα Στενά. Οι Τούρκοι μετρούν 
μεγάλες υλικές και ανθρώπινες απώλειες, ενώ από την πλευρά της Ελλάδας υπάρχει μόνο ένας τραυματίας. 
1941: Τα ελληνικά αντιτορπιλικά «Βασίλισσα Όλγα», «Βασιλεύς Γεώργιος», «Σπέτσες», «Ψαρά» και «Κουντουριώτης» 
περνούν από το στενό του Οτράντο, που ελέγχεται από τον ιταλικό στόλο, και βομβαρδίζουν τις ιταλικές θέσεις στον 
κόλπο του Αυλώνα. 
1972: Ο Βασίλειος Λυμπέρης πυρπολεί την οικία της εν διαστάσει συζύγου του, προκαλώντας το θάνατο αυτής, της 
μητέρας της και των δύο παιδιών του, ηλικίας δυόμιση κι ενός έτους. Θα καταδικασθεί σε θάνατο και θα εκτελεσθεί. 
Είναι η τελευταία φορά που θα εφαρμοστεί η θανατική ποινή στην Ελλάδα. 
 
 
 
 
 

https://www.sansimera.gr/articles/45
https://www.sansimera.gr/articles/45
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